

漯河市应急管理局文件

漯应急〔2024〕27号

签发人：孙全忠

办理结果：A

对政协八届二次会议 第802024号提案的答复

刘明慧委员：

您提出的“关于进一步加强安全生产促进企业健康发展的建议”提案收悉，现答复如下：

首先，对您的建议表示诚挚的谢意！我们认为您的建议非常中肯、切合实际，是我们正在积极努力解决的问题，充分体现了您高度的政治素质、强烈的社会责任、可敬的为民情怀。我局高度重视此项建议，局党委专门召开会议予以认真研究和重点安排。今后，我们将认真吸收参考您的建议，持续强化安全生产监管，为企业安全有序发展保驾护航。

一、当前全市安全生产工作总体情况

近年来，在省委省政府的正确领导和省安委会的精心指导下，我市坚持以习近平总书记关于安全生产工作重要论述为指导，牢固树立“人民至上、生命至上”的理念，高效统筹发展与安全，深入推进安全生产专项整治，全市安全形势持续稳定向好。漯河市是全省唯一连续6年未发生较大以上生产安全事故的省辖市。在2023年度全省安全生产工作考核中，我市安全生产工作位于全省第一方阵，荣获优秀等次。

二、关于加强安全生产促进企业健康发展的措施做法

（一）聚焦责任落实，强化组织领导。一是完善体制机制。

把安全生产纳入市委市政府周交办月讲评“4+10+N”工作体系，每周交办重点事项，每月对各县区、各部门点评排序，2023年全年累计交办安全生产事项163项。同时，建立安全稳定周例会制度，市委书记、市长每周雷打不动听取安全生产情况，研究解决问题。**二是充分发挥安委办统筹协调作用。**制定《全市安全生产职责清单》，进一步厘清责任、明确任务，落实安全生产“五级责任制”。2023年，市安委办先后调度县区和行业部门安全生产工作30余次，相继开展23批次重点督办，并联合市纪委监委、市委市政府督查局开展6次暗访检查。**三是压实主体责任。**全面推行企业主要负责人落实安全生产“日承诺”制度，落实风险管控措施，严格外包作业管理，强化一线员工岗位培训。全面督促用人单位为职工办理工伤保险，在危化、住建等高危行业推行安全生产责任险。**四是夯实基层责任。**深

入开展“零事故”创建，将安全生产责任落实到最小单元，全面提升基层安全治理水平。

（二）聚焦基础保障，强化能力建设。一是强化制度保障。

贯彻落实“十五条硬措施”和省安委会 50 条实施意见，围绕 16 个行业领域建立风险隐患全景图，梳理风险隐患清单 152 条，有针对性地制定防范管控措施。先后成立危化品、燃气、建筑施工、非煤矿山、交通运输、特种设备等六个安全生产专业委员会和专家委员会，构建“安委会+专委会”工作体系和“专家查隐患、领导督整改”工作机制。修订完善漯河市安全生产领域举报奖励实施办法，鼓励引导群众投诉举报，充分发挥群防群治作用。**二是强化经费保障。**将安全生产经费列入财政预算，做好充足经费保障；连续四年减免漯河籍特种作业人员考试费用。同时，市级财政相继投入 1.3 亿元，建设应急指挥平台、窄带系统、基层消防队站、应急物资储备中心及站点，购买消防车、抽排机器人、无人机、登高云梯等救援物资装备。**三是强化科技保障。**全市 9 家存在重大危险源的企业全部安装监控预警系统，并接入省监管平台，32 处重大危险源全部实现三级包保、实时在线监控。全市所有在用 1.21 多万部电梯全部实现“互联网+”智慧监管。所有流通使用的液化气钢瓶全部加贴电子标签或智能角阀，实现溯源监管。**四是强化源头保障。**严格落实安全生产许可准入和“三同时”制度，严把项目审批安全关，严防存在安全隐患企业生产经营。先后组织 208 名专家对

金大地绿色联碱等 46 个重点项目进行安全审查。**五是强化双重预防保障。**将双重预防体系建设作为提升本质安全的治本之策，全市已有 1318 家企业（单位）按照“五有”标准建成投用，经济技术开发区被确定为全省双重预防高质量建设试点县区，全省安全生产双重预防暨小微企业建设现场观摩会将在我市召开。

（三）聚焦专项整治，从严排查整改。以不间断隐患排查整治为基本抓手，围绕学校、民政服务机构、充电设施、建筑施工和工地、高层建筑、城镇燃气、交通运输、加油站、商场超市、酒店影剧院景区景点、医疗卫生机构、“九小”场所、危险化学品、非煤矿山、工贸行业和大型群众性活动等 16 个重点行业领域，一体推进重大事故隐患专项排查整治、安全生产“七查一打”、“六防攻坚”和安全生产“大排查、大起底、大整治”专项行动，通过一波接一波、一环扣一环的专项整治，集中解决一批季节性阶段性行业性突出问题隐患。并加大专项整治指挥调度、通报曝光、督办交办、提醒提示、警示约谈力度，压紧压实责任，推动工作落实。2023 年，全市共检查企业单位 8.8 万余家次，排查整改一般问题隐患 5.6 万余处、重大事故隐患 431 处，挂牌督办 46 家、专家帮扶指导 2327 家次。

三、下步工作打算

（一）在夯实安全责任上持续发力。严格落实《漯河市落实落细安全生产“三管三必须”若干规定》，全面夯实行业监管责任，紧盯事故频发、问题隐患和违法行为突出的企业、领域，

实施分级分类动态监管，及时发现风险隐患，抓早抓小，把各类问题处置在萌芽状态。压实企业主体责任，用好安全生产警示教育场景，引导法人代表正确处理好安全与生产、安全与经营、安全与效益的关系，切实把安全生产责任分解到层层各级、各个岗位，落实到最小工作单元、每名企业员工，形成安全闭环、确保万无一失。对安全生产责任不落实的企业，实行“一案双罚”，既罚企业、也罚个人，通过严格的处罚、形成震慑，倒逼企业依法依规履行责任。

（二）在加大资金投入上持续发力。强化安全生产资金投入，科学合理安排预算。督促企业单位加大安全生产投入力度，严格执行《企业安全生产费用提取和使用管理办法》，在企业绩效考核中把安全投入作为重要内容，确保企业用于安全生产的投入只增不减。同时，结合推动大规模设备更新，加快推动新技术、新装备、新工艺应用，推动安全生产监管模式向事前预防数字化转型，推进人工智能、大数据、物联网等技术与安全生产融合发展，持续加强各行业领域安全风险监测预警系统建设应用和升级改造，推进高危行业“机械化换人、自动化减人、智能化无人”，加快构建综合防护体系。

（三）在强化监管执法上持续发力。督促行业部门加强安全监管执法业务培训和人才培养，组织监管执法人员集中学习重大隐患判定标准、重点执法检查事项及相关法律法规标准，组织开展执法练兵和比武竞赛，不断提高监管执法人员专业素养和法治

素养，提升发现问题和解决问题的能力水平。严格落实安全生产“领导+专家”机制，充分发挥安全生产专家专业技术能力和指导作用，强化安全风险防控和隐患排查治理，针对高危行业以及基础条件差、管理水平低的企业，“一企一策”制定帮扶措施，助力企业查隐患、解难题。并综合运用“四不两直”、明查暗访、异地交叉执法等方式，精准开展安全执法。落实“五现场”检查措施，即现场查、现场讲、现场交办、现场签字、现场验收，持续提高执法效能。对严重违法行为依法采取停产整顿、关闭取缔、上限处罚、联合惩戒、“一案双罚”等手段，落实行刑衔接机制，严厉打击各类非法违法行为。

（四）在提升安全意识上持续发力。抓实抓细生产经营单位主要负责人培训教育，推动危化品、烟花爆竹等高危行业生产经营单位从业人员安全技能培训深化提升，组织安全生产全员培训和新上岗人员、新成立企业、新上任主要负责人及时培训，严格企业主要负责人、安全生产管理人员及特种作业人员培训考核。利用“安全生产月”“消防宣传月”等时间节点开展集中宣传，常态化开展安全宣传进企业活动。充分利用安全生产警示教育场景，分批分次对存在违法违规行为和重大事故隐患的企业主要负责人进行警示教育。全面开展“应急演练日”活动，坚持“学习培训、制订方案、实战演练、总结评估、整改提升”演练五步工作法，常态化、实战化、全面化开展应急疏散演练，不断提升企业单位、从业人员安全防范意识和应急避险能力。

感谢您对安全生产工作的关心和支持，欢迎今后对安全生产工作多提宝贵意见。

以上回复如有不妥，请您给予批评指正。



联系人：赵贺龙

联系电话：15139529379

抄送：市政协提案委（3份），市委市政府督查局（3份）。